

对于孩子来说，小记者是与校内教育完全不同的素质提升；
对于家长来说，小记者是孩子接触大自然和社会的途径；
对于我们来说，小记者是综合能力培养、核心素质提升的课程体系。



关注公众号了解更多

攻坚克难 守正创新

市教育局持续打造新时代少先队工作品牌

为深入学习贯彻习近平总书记关于少年儿童和少先队工作的重要论述，贯彻落实《中共中央关于全面加强新时代少先队工作的意见》精神，充分发挥教育部门在青少年思想引领方面的政治责任，市教育局主动作为、统筹谋划、狠抓落实，充分发挥少先队实践育人作用，从阵地建设、仪式教育、品牌活动和队伍建设等几个方面划重点、攻难点、带节奏，在传承和创新中推进少先队工作高质量专业化发展。

一、“划重点”，以鼓号队为引推进少先队阵地建设

市教育局以阵地建设为重点，分析学校少先队阵地建设的现状，选定鼓号队这一凸显少先队组织文化的阵地品牌，多措并举，用9个月时间在全市各级中小学建设近百支鼓号队，利用微信公众号、抖音、视频号等新媒体平台，开展鼓号队训练花絮、快闪视频等活动

宣传；对鼓号队的建制演奏、训练技巧等进行培训，最大程度帮助基层辅导员加强专业知识；通过营造、引领舆论方向，帮助家长回忆儿时对少先队鼓号队的感情。通过多种形式的活动，增强了少先队组织的吸引力、凝聚力和文化感染力。

二、“攻难点”，以创新激励为源增强少先队员光荣感

市教育局围绕增强少先队员光荣感工作主线，将少先队阶梯式成长激励体系与分批入队、团队衔接、推优入团等工作科学融合，将“红领巾奖章”争章工作根植少先队员活动沃土，与少先队活动有效融合，全面开展红领巾奖章一、二、三星章评定工作，结合学校原有德育评价体系，积极构建人人可行、天天可为、阶梯进步的“红领巾奖章”评价激励体系。截至目前，全市已全面开展红领巾奖章一、二、三星章评定工作，3年来共评选三星

章个人和集体3000余个。

三、“带节奏”，以高频宣传作品占领少先队网上思想引领高地

市教育局围绕每年的活动主题，探索系列短视频的设计、拍摄和宣传，用少先队员身边熟悉的场景、真实的感受，高频亮相微信公众号、视频号和抖音号等网络平台；组织各级总辅导员、大队、中队辅导员、少先队工作者，围绕党史、团史、二十大精神等为主题，开展线上学习宣传活动，覆盖全市1000余所学校，辐射15万人次；联合团市委举办全市队前教育、集中入队仪式上指导培训和全市少先队辅导员政治素质能力培训等，全市参与学校达1600余所，大队、中队辅导员2万余名；组织线上少先队课题研究会议，围绕组织培养衔接党的政策理论解读方式、红色资源有效利用等方面开展科立项14项，有效解决了工作中的难点堵

点。通过线上学习宣传活动，充分发挥了少先队在网络阵地的思想引领作用。

下一步，市教育局将继续用好团教协同工作机制，推动我市少先队各项工作不断提升，从健全少年儿童政治引领工作体系、持续增强少先队员光荣感、加强少先队实践育人、提升少先队辅导员政治素质、强化落实党中央《意见》的支持保障等各方面入手，攻坚克难，守正创新，以更加扎实的实际行动履行对党育人、为国育才的职责使命，持续打造新时代少先队工作品牌，再创广大少先队员心中更多的高光时刻。

(王莹莹 赵慧)



感受国防魅力 争做强国少年

本报讯 为进一步弘扬爱国主义精神，培养学生坚强意志品质和良好行为习惯，提高学生自律、自立、自强能力，近日，市第一实验学校五年级学生走进辉县市南太行军事体验园，开展以“感受国防魅力 争做强国少年”为主题的研学实践活动(如图)。

不负秋之邀约，开启研学之旅。新乡南太行国旗护卫队队员身着笔挺制服，脚踏坚定步伐，号令如山，队列严整，向全体师生展示了一次令人难忘的升旗仪式。同学们庄重肃立，高唱国歌，内心充满了自豪和骄傲。

活动中，同学们零距离接触大型武器装备，听教官讲解军事知识，体验火箭筒发射、手榴弹投掷及95步枪的使用、扫雷、真人CS等多样化军事项目，从中感受国防文化，了解中国军事历史的发展和现代军事技术的进步。此外，同学们还集体观看了坦克表演并乘坐坦克，了解各类坦克的构造与性能，实际感受大国重器。

沿着抗日前辈的足迹，聆听抗战故事。同学们有序走进南太行抗战纪念馆，在讲解员的引领下，那些曾经的硝烟与战火，凝固在一幅幅珍贵的历史照片、一件件承载着岁月痕迹的文物当中，仿佛无声地诉说着那段烽火连天的岁月，深深地吸引着生活在幸福阳光下的同学们。

行是知之始，重知先重行。本次研学之旅在孩子们心中种下的红色种子，一定会在未来的日子里茁壮成长，绽放出更加璀璨的光芒。

(杨然 张倩文/图)

探索历史文化 传承华夏文明

牧野区新中大小学组织学生参观平原博物院

本报讯 为深化中小学生对新乡历史文化的认识，进一步拓展视野，丰富知识，增强对家乡的热爱，近日，牧野区新中大小学五年级全体师生到平原博物院进行参观学习。

活动前，学校组织参与活动的教师召开参观活动预备会。会上，该校校长对本次参观活动进行了细致安排，重点强调了本次活动的意义和安全、文明、卫生等注意事项。整队出发前，大队辅导员李老师对学生进行了安全、文明礼仪及环保卫生教育，希望孩子们能在活动中充分展现新小学子的风采。

阳光和煦，微风拂面。同学们步行到达平原博物院后，排着整齐的队伍有序进入平原博物院。一件件展品、一段段文字，成功架起历史与现实的桥梁，目之所及，皆是惊喜。各班红领巾讲解员用通俗易懂的语言拉近了大家与文物的距离。孩子们认真品味文物背后承载的历史故事，见证华夏文明的开源与繁盛。

探寻文物之美，追溯家乡历史，领略先贤智慧，感悟思想光芒。同学们参观博物馆之景，聆听历史之音，学习文物之意，探索文明之新，真正体会到了文化传承的重要性，燃起对家乡的热爱之情。相信新小学子一定会树立文化自信，努力传承中华优秀传统文化，当好新时代的接班人。

(刘梦翔 李晓晗)

知行合一抓常规 用行规范再奋进

红旗区第二实验小学开展行为习惯养成教育活动

本报讯 近日，红旗区第二实验小学在一年级各班级组织开展了一场别开生面的课堂常规展示活动。此次活动旨在通过一系列生动展示，让一年级新生更好地掌握课堂常规，提升口令执行力，并养成良好的学习习惯和行为习惯。

活动当天，各班级教室里充满热烈的气氛。在班主任和学生处老师的指导下，学生们精心准备了课堂常规的各个环节，从口令执行到课堂读书姿势、书写姿势，再到举手发言的习惯，每一个细节都力求做到最好。

在口令执行展示环节，学生们以饱满的热情和整齐的动作，回应着老师的每一个口令。无论是“请坐好”还是“请安静”，学生们都能迅速而准确地执行，展现出良好的纪律性和团队精神。

课堂读书姿势及声音展示同样引人注目。学生们坐姿端正，书本平放在桌面上，手指着字，眼睛紧跟着文字移动。朗读时，他们声音洪亮，吐字清晰，充满了对知识的渴望和对学习的热情。

(赵娜)

强化师德师风建设 共绘教育家精神蓝图

红旗区实验小学开展师德师风教育

本报讯 河南，这片承载着深厚文化底蕴的土地，素有“一部河南史，半部中国史”的美誉。为了进一步强化师德师风建设，提升教师队伍的整体素质，近日，红旗区实验小学组织优秀教师到《只有河南》主题景区参观学习(如图)。

在这次参观中，大家身临其境地感受到河南悠久的历史文化和独特的魅力。他们漫步在景区的每一个角落，用心聆听每一个剧场讲述的故事，深刻体会到河南文化的博大精深，身为河南人，感到无比骄傲！

最后，该校校长张昕颖要求大家不断提升自身的思想政治素质和职业道德水平，以立德树人为根本任务，培养更多德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，共同绘就教育家精神蓝图。

(姚蕊文/图)



诚美校园育英才 助人为乐好学生

市铁路高级中学学生做好事不留名



本报讯 10月25日上午，李先生特意来到市铁路高级中学为高一(7)班(班主任刘营老师)学生送上锦旗，表示感谢。感谢他们乐于助人的行为以及做好事不留名的雷锋精神。

事情还要从10月23日晚上说起。那天晚上，该校高一(7)班的3名同学下晚自习回家的路上，遇到一位残疾人迷了路，3人主动上前询问，并且一起将残疾人李先生安全护送回家。到家后，3人合力将李先生抱到床上，见其安全无恙方才离开。李先生非常感谢，多次询问3名学生的姓名却未果，但还是记住他们身上的校服样式，多方打听才来到铁高寻人。

李先生见到3名同学后，多次表示感谢，称赞铁高学生的优秀品质，也感谢铁高对学生的培养。

事情虽小，感动人心，凡人善举，彰显温暖正能量。我们在危难之际总希望得到好人相助，让我们在平时也努力做一个好人。秋冬之季，我们从张助源、刘佳熠、马硕同学身上感受到阳光和温暖，相信这份善良和担当会感染更多铁高学子。我们为拥有这样的铁高学子感到骄傲，同时也坚定了大家“教育要为学生一生奠基”的育人理念。

(刘嘉文)